

Елена КОНИВЕЦ, elena.konivec@mk-lat.lv

В последние годы кикбоксинг переживает свое триумфальное шествие по странам и континентам, опередив по популярности традиционные карате, дзюдо и бокс. Латвия не исключение, бои кикбоксинга всегда проходят среди многочисленных зрителей, а своих чемпионов болельщики этого единоборства знают не хуже, чем футбольные фанаты своих кумиров. Для Латвийской федерации кикбоксинга (ЛФК) нынешний год юбилейный — десять лет. И все десять лет возглавляет федерацию ее президент Василий ЧЕРНИГОВ. Чем не повод для встречи? Тем более что президенту ЛФК, тренеру БУДО-центра и спортсмену Чернигову есть чем гордиться, в его послужном списке немало личных побед, а его «золотые и серебряные» ученики разлетелись по всему миру. Впрочем, разговор неожиданно «вернул на совершенно «не юбилейную тему».

Сын кадрового военного, он с детства был приучен к дисциплине, порядку и умению держать ответ за свои поступки. Аккуратист до мозга костей. Мальчишкой дрался часто и отчаянно, но «за справедливость». Парнем случалось бывать в лихих переделках, но судьба счастливо отводила от греха.

Спортивная карьера Василия начиналась в бассейне, он серьезно занимался плаванием. Потом были бокс, волейбол, баскетбол, карате. Долгое время был тренером сборной Латвии по карате, девять лет тренировал службу безопасности Латвийского банка, группу быстрого реагирования. В начале 90-х сделал ставку на кикбоксинг и не ошибся.

— У каждого тренера есть ученики, которыми они гордятся. Чьи имена можете назвать вы?

— Их много. Чемпионы мира и Европы Алексей Доценко и Игорь Лыков, два Сергея — Судейкин и Лопатников. Это Вячеслав Киданов, Нормунд Григорьев, Эдгар Сапелка, Линда Мороз, Дмитрий Теулович, Марис Бриедис. Многие мои ученики разлетелись по миру и уже имеют своих учеников.

— Вообще сегодня архисложно понять, почему среди кикбоксеров чуть ли не каждый пятый чемпион. Как во всем этом разобраться?

— Да, в последнее время множество слабых, но амбициозных клубов и «федераций», типа WPKA, KKA, IKF, WKF, плодятся как грибы. На ринге они ничего из себя не представляют, но дезинформируют общественность и молодых спортсменов. На самом деле организовано все очень четко. В апреле этого года Генеральная ассоциация международных спортивных федераций

(GAISF) приняла Всемирную ассоциацию кикбоксерских организаций (WAKO) в свои ряды. Таким образом, WAKO теперь единственная организация, отвечающая за кикбоксинг в мире, и этот вид спорта с этого года стал преолимпийским.

В Латвии кикбоксинг развивается уже 15 лет. Латвийская федерация кикбоксинга, которую я возглавляю с 1996 года, является эксклюзивным представителем WAKO в Латвии. С 2004 года департамент спорта Латвии признал ЛФК (лицензия 089) как единую организацию, с санкции которой и проводится единый чемпионат страны, аттестация спортсменов, тренеров и судей, а также формирование сборной Латвии для участия в чемпионатах мира и Европы от лица Латвии. Именно ЛФК участвовала в десяти чемпионатах мира, трех чемпионатах Европы и дважды проводила их в Риге. Остальные клубы могут именовать себя как угодно и заниматься чем угодно, но к спорту они имеют такое же отношение, как художественная самодеятельность к профессиональному театру.

— Значит, никто, кроме ЛФК, не имеет права защищать честь страны на международных соревнованиях?

— Уровень кикбоксинга сегодня смотрится только по предлагаемой версии WAKO.

Олимпийские комитеты в разных странах предпочитают только WAKO. Все остальные организации, наверное, имеют право на жизнь, но при чем тут мы? Чтобы было ясно, проведу аналогию. В каждом дворе мальчишки играют в футбол. Но честь страны защищает сборная по футболу, именно по ее игре судят о качестве этого вида спорта в данной стране. Так что пусть кто-то играет в своей песочнице, но там же, в песочнице, и соревнования проводит.

— Но ведь существует версия WPKA, и ее чемпионы тоже носят золотые медали...

— Эту WPKA в свое время склеил грек Тактаридис. Когда-то он выступал как профессионал от WKA. Потом приехал на любительский чемпионат. Его не допустили, согласно положению профессионалы не имеют права выступать на любительском ринге. Тогда он собрал визитки, а через некоторое время прислал приглашение на сотрудничество. Кто-то отозвался. Вот тогда, в 2000 году, Тактаридис и создал свою организацию, назвав ее громко — WPKA.

— Что, по-вашему, делают тем молодым людям, которые никогда не взойдут на пьедестал почета, сами это понимают, но желание заниматься кикбоксингом есть?

— Не проблема. Прежде всего надо определить не «бутофоров от спорта», а те клубы и того тренера, которые действительно знают этот вид спорта не по книгам. В Латвии их можно пересчитать по пальцам одной руки. Все остальные — это те, кто на популярности кикбоксинга строит свое материальное благополучие. Я знаю примеры, когда ко мне в БУДО-центр приходили парни из таких вот коммерческих клубов, где они занимались 8 лет и «имели черный пояс». На деле я не мог их поставить даже с полугодичным бойцом. Ну и? Это же детский лепет на лужайке! Представляете, какой стресс, какое разочарование у этого парня «с черным поясом»? Да не золото ему вешают, а, простите, лапшу на уши.

— В военкоматах, глядя на новобранцев, медкомиссия караул кричит, мол, хиреет нация. Ваше отношение к сегодняшней молодежи.

— Как в том анекдоте: это не просто ужас, это ужас-ужас. Приходят парни — по оболочке (фигура, рост) вроде ничего. Но стоит ему открыть рот и — полная убогость. Анкеты с трудом заполняют, латыши еще как-то, но русскоговорящие — ужас и кошмар в одном флаконе. Мы начинаем пожинать плоды билингвального образования. «Физика» и того хуже — нагузок парни не держат, о режиме дня, правильном питании, системе тренировок никакого понятия. Начинаю объяснять — многие просто пасуют.

— Богатыри не вы?

— А откуда им быть? Ориентиров нет, приоритетов нет. Я у своих пацанов обязательно спрашиваю, зачем тебе спорт — для карьеры, славы, здоровья или на улице перед друзьями бицепсами поиграть? Уважаю, кстати, любую цель.

— Кстати, в обычной жизни вам приходилось «бицепсами играть»?

— К сожалению. Ненавижу уродов. Кто от нечего делать может телефонную будку изуродовать, шкафчики в раздевалке покалечить. Я взрывной, увидел — без объяснения могу влепить. Потом жалею. С годами это прошло, жизнь по-другому стал понимать и принимаю, стараюсь притягивать только позитив.

— Чтобы делать спортивную карьеру, требуется, как в искусстве, дар природы. Вы с этим согласны?

— В 2000 году я сделал группу Best of the best. Давал мальчишкам все самое лучшее: элементы акробатики, борьбы, очень много развивающих игр, бассейн. Часто устраивал показательные выступления. Это была уникальная программа, своеобразный синтез музыки и спорта. Посещаемость — сто-процентная. Мальчишки и девчонки буквально летели на тренировки. Кстати, из этой группы Судейкин и Лопатников стали чемпионами мира, Олеся Ходаковская заняла второе место на чемпионате Европы, а Юта Браслина и Павел Григорьев — третье. Спорт — это не только физическое совершенство, главное — он формирует характер. А это дорогого стоит. Так что, если родители всерьез задумываются о воспитании своего чада — милости просим, после новогодних каникул БУДО-центр вновь набирает группу (кстати, по настоятельной просьбе многих родителей).

А что касается природного дара... Каждый человек изначально талантлив. Но если к нему не приложить трудолюбие и упорство, грош цена такому таланту. Менее одаренные, но с большим трудолюбием чаще добиваются цели. И не только в спорте.



# ЧЕРНИГОВ, ТРЕНЕР, ЧЕМПИОНОВ

Фото Элины Лилимы